

# 全力确保春运安全、平稳、顺利

——交通运输部相关负责人谈2026年春运客流及保障情况

□新华社记者 叶昊鸣 王聿昊

2026年春运将于2月2日开始,开始时间较往年偏晚,且中间包含9天春节假期,客流出行强度大,备受社会关注。

在1月30日交通运输部举行的例行新闻发布会上,交通运输部运输服务司副司长高博用“五个新高”形容了今年春运的客流情况——

全社会跨区域人员流动总量将创历史新高,预计达到95亿人次;

春节9天假期日均全社会跨区域人员流动量或创春节假期历史新高,预计日均人员流动量将达到29.9亿人次;

单日峰值或创历史新高,初步预测峰值将出现在正月初六,预计全社会跨区域人员流动量将达到3.4亿人次;

单日自驾出行和高速公路车流量有望创历史新高,预计高速公路车流量单日峰值将达7100万辆次;

新能源车出行总量将创历史新高,预计将达到3.8亿辆次。

面对新形势,高博表示,交通运输部门已准备了较为充足的运力,将通过加密班列班次,共享到站时间、旅客数量等信息,有序做好干线运输与城市交通高效衔接。

强化重点枢纽运力保障,高博表示,将根据到发客流变化,综合采取延长运营时间、缩短发车间隔、调度机动运力等方式,做好客运枢纽到发旅客城

市公交、城市轨道交通、出租车集疏运服务保障。“目前全国已经有48个火车站实现与城市轨道交通安检互认。”

针对热门旅游城市、景区景点等,高博说,将引导企业加大运力投放,通过开行旅游包车、旅游直通车、定制客运等方式,有效保障旅客出行需求。

近几年春运,自驾出行占主体,租车出行也成为热门选择。

“今年春节假期期间,全国租车出行的日均订单量,我们预计同比将有两位数增长。”高博表示,交通运输部将从三个方面进行保障——

加大供给。指导各地和重点租赁企业加强需求研判,优化车辆调配供应,加大旅游资源富集地、热门自驾游线路沿线城市,以及机场、高铁站等重点区域车辆投放,推广“高铁/民航+落地租车”服务。

提升服务。指导各地和重点租赁企业在热门地区提供异地还车服务,扩大免费或低价还车覆盖。引导租赁企业开展上门取送车、24小时自助取还车、“信用免押金租车”、轻微划痕理赔等便民服务。

保障安全。鼓励租赁企业增加投放三年以下车龄新车,保障车辆技术状况良好,督促租赁企业加强车辆维护,针对天气寒冷、雨雪冰冻多发地区,指导租赁企业为车辆配备必要的安全设施,加强租车人安全驾驶提示

提醒,提高应急救援服务保障能力。

提高出行体验,保持出行“福利”。与往年一样,今年春节假期,从2月15日0时至23日24时,全国高速公路将继续免收7座及以下小型客车通行费。

“在免费时段即将结束前仍在高速公路行驶的车辆,建议根据实际位置和时间,提前就近选择收费站先驶离高速公路,确保能享受到免费通行政策。避免因错过免费时段,需要缴纳全程通行费。”交通运输部公路局副局长马骥作出提醒。

假期出行需要了解路况信息。马骥建议,可通过交通运输部官方微信微博、“e路畅通”小程序、交通广播、导航地图等多渠道获取路况信息,提前做好出行路线规划,尽量绕避流量大、易拥堵缓行路段和收费站以及施工路段。

“出行前请及时了解天气情况,遇雨雪冰冻和大雾天气,尽量减少自驾出行。”马骥表示,确需驾车出行的,建议合理选择出行时间、出行路线,绕开受大雾影响路段,通过积雪结冰路段时,要控制车速、车距,不急打方向、不急踩刹车,尽量沿前车车辙轨迹行驶,切勿加速超车。

假期出行还需牢记谨慎驾驶。马骥说,在高速公路上行驶时切莫随意变道或停车,错过出口时,切勿倒车或原地停留,应前往下一个高速公路出

口。通过收费站时,应提前减速,注意与前车保持适当距离,确保安全。

春运期间,群众出行需求旺盛、出行时间相对集中,交通工具高负荷运转,叠加恶劣天气影响,安全生产和应急保障面临一定压力。

“抓好低温雨雪冰冻灾害天气防范应对。”高博说,交通运输部门将加强与气象部门会商研判,及时发布气象预警,强化“响应、巡查、管控”,督促企业落实主动防御措施,坚持安全第一,不具备安全运行条件的应停尽停、应关尽关、应撤尽撤。突出防范南方道路结冰、北方暴雪、沿海大雾,提前预置应急抢险队伍、应急物资和设施设备。

重点通道大客流的集疏运保障至关重要。交通运输部指导海南、广东、广西等地继续实施琼州海峡“预约过海”和船票预售,完善大雾天气停航复航联动机制,全面实施海南省岛内租货车辆异地免费还车。

营运车船运输安全管理是关键一环。交通运输部将组织实施“两客一危”监控报警清零整治,全面推行分类分级安全监管,实施春节假期重大危险源提级管控,开展船舶适航、船员适任能力监督检查,确保水上客运安全。

“保安全是春运工作的重点,交通运输部门将努力为人民群众平安祥和过节提供坚强有力的运输服务保障。”高博说。 新华社北京1月30日电



记者1月30日从国家医保局获悉,2025年1至12月职工医保个人账户共济人次4.64亿,金额687.7亿元。职工医保个人账户共济,简单来说,就是打破地域限制,让参保人个人账户的钱能用家人使用,可以通过即时调用被绑定个人账户、医保钱包等方式实现。2025年通过即时调用被绑定个人账户方式进行职工医保个人账户省内共济的人次4.63亿,共济金额680.20亿元,通过医保钱包进行职工医保个人账户省内共济64.88万笔、跨省共济47.22万笔,共济金额7.50亿元。

新华社发 朱慧卿作

## 育儿补贴 已惠及3000多万名婴幼儿

新华社北京1月30日电 (记者申铖)1月30日,财政部社会保障司副司长刘英在财政部举行的新闻发布会上表示,截至目前,全国已向3000多名婴幼儿发放了育儿补贴。

“在育儿补贴政策和制度设计中,注意保基本、广覆盖、重公平,明确育儿补贴不分城乡、区域、收入,也不区分一孩、二孩、三孩,确保符合条件的婴幼儿都能够平等享受补贴待遇。”刘英说。

她表示,据统计,截至目前,全国已向3000多万名婴幼儿发放了育儿补贴。对于2025年已通过审核但尚未发放到位的有关申请,将督促行业主管部门指导各地进一步加快工作进度,确保2026年3月底之前全部足额发放到位。

“AI主播”纳入直播电商监管、整治拒收人民币现金……

## 2月新规一起来看!

□新华社记者 齐琪

对蔬果等农产品施行“承诺达标合格证”管理;将“AI主播”纳入直播电商监管范围;防范整治拒收人民币现金行为……2月新规一起来看!

蔬果禽蛋等须持“放心证”上市

《农产品质量安全承诺达标合格证管理办法》2月1日起施行。承诺达标合格证证明该农产品未使用禁用农药、兽药及其他化合物且使用的常规农药、兽药残留不超标等。办法提出,蔬菜(含人工种植的食用菌)、水果、茶鲜叶、畜禽、禽蛋、养殖水产品、农业农村部规定的其他农产品,应当实施承诺达标合格证管理。

“AI主播”被纳入直播电商监管

《直播电商监督管理办法》2月1日起施行。针对直播电商行业特点,办法将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管,避免新技术成为生成或传播虚假信息的“挡箭牌”,促进人工智能技术在直播电商领域的规范应用。办法规定,使用人工智能生成的人物图像、视频从事直播电商活动的,应当进行标识,并持续向消费者提示。

防范整治拒收人民币现金行为

《人民币现金收付及服务规定》2月1日起施行。规定指出,除因履行法律、法规、规章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外,不得拒收现金,不得要求或诱导他人拒收现金,不得对现金支付采取歧视性措施,损害现金支付便利。支持现金支付的收费单位、经营主体,应保持合理的零钱备付,具备必要的

新华社北京1月30日电

## 金融机构个人消费类贷款催收工作指引发布

新华社北京1月30日电 (记者张千千 李延霞)记者1月30日从中国银行业协会获悉,中国银行业协会制定了《金融机构个人消费类贷款催收工作指引(试行)》,建立催收行为规范,强化外部机构规范治理,促进行业健康发展。

据了解,指引对催收时间、合理频次、联系信息获取渠道等多个长期困扰行业的模糊敏感问题进行了明确,设立了量化标准和具体定义说明;细化了催收行为规范,包括催收记录

规范、电话催收规范、信函催收规范、外访催收规范、催收人员告知规范及权属关系转移告知规范;明确了催收禁止行为,设立催收管理红线。

围绕外部催收机构管理,指引实行白名单制管理,要求会员单位在官网等渠道对委托催收机构实行公示制度;要求建立合理的考核机制,通过考核指挥棒,提高会员单位对外部催收机构和催收人员的合规催收约束力;明确了外部催收机构禁止事

项,设立了相关红线;结合第三方互联网助贷业务快速发展态势,研究最新监管指导方向,新增了互联网平台催收行为约束条款。

此外,指引加强催收业务内控管理,要求全面提升机构内部管理能力,实现“治管结合”;结合催收工作热点,鼓励自主催收、推动技术创新、加强黑灰产治理;加强自律管理,推动外部催收机构违法违规信息共享、联合打击逃废债。



## 2025年全国规模以上文化企业 营收增长7.4%

1月9日,游客观看大型洞窟沉浸式体验剧《乐动敦煌》。

国家统计局1月30日发布的数据显示,2025年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入152135亿元,比上年增加10451亿元,增长7.4%。

新华社发(张晓亮 摄)

## 我国将进一步加强直播电商行业常态化监管

新华社北京1月30日电 市场监管总局网监司副司长舒玲敏30日表示,经过1年的直播电商专项治理,直播电商行业乱象得到初步遏制。2026年,市场监管总局将坚持

问题导向,积极会同有关部门,进一步加强直播电商行业常态化监管,切实维护广大消费者和经营者合法权益。

舒玲敏是在市场监管总局30日

召开的直播电商监管专题新闻发布会上作出上述表述的。据介绍,下一步,市场监管总局将聚焦进一步压实平台“守门人”责任,加大对违法违规行为的打击力度。

## 市审计局举行干部荣誉退休欢送仪式

本报讯 致敬峥嵘岁月,传承审计初心。近日,市审计局举办干部荣誉退休欢送仪式。

仪式上,该局为退休干部颁发荣誉退休证书与鲜花,致敬他们数十年如一日的坚守奉献,肯定他们在审计

业务中恪尽职守、在老干部工作中传递组织温暖的双重担当,寄语在职干部传承优良作风,赓续审计初心。退休干部感恩组织多年来的培养与关怀,表达了对审计事业的眷恋,表态将始终牢记党员身份,离岗不离党、退休

不褪色,将继续关注和支持审计事业发展。大家合影留念,用镜头定格这一瞬间,为仪式画上圆满句号。

此次仪式既传递了组织关怀,更凝聚了奋进力量,将永远珍藏在集体记忆中。

(邵庆红)

“用水难、用水贵”的历史,更实现了从“有水喝”到“喝好水”的品质跨越。

丽华集团始终将民生保障放在重要位置,通过党建引领筑牢服务根基,在供水、供气等民生领域持续发力,将服务触角延伸到民生保障的“最后一公里”。此次口里村供水工程的顺利竣工,是该集团履行社会责任的又一次生动实践。从响应民声到快速行动、从技术攻坚到高效完工,丽华集团用实际行动诠释了“诚信敬业、造福民生”的企业文化核心理念,为城乡供水一体化建设注入了民营企业的强劲动力。

## 丹江润乡野 初心暖民心

本报讯 (新乡日报全媒体记者郭书武)“以前天热的时候基本没水,二楼常年断供,水还泛黄浑浊,现在打开水龙头就是清澈的丹江水,这日子越来越舒心了!”平原示范区祝楼乡口里村村民看着流淌的清水,脸上洋溢着满足的笑容。群众的笑容,源于丽华集团对群众急难愁盼问题的迅速响应与倾力担当。

近三年来,口里村因供水设施老化、管网配套不足,村民生活一直受水压低、水质差的困扰。媒体报道之后,在平原示范区林水局的指导下,丽华



近日,市直第一幼儿园小班以“小脚印,大进步,看得见的成长”为主题,开展期末家长访园日活动。幼儿们在音乐游戏、诗词吟诵、自理与数学实践等趣味环节中,生动展示了本学期的成长蜕变,进一步拉近了家园距离,凝聚起家园共育的教育合力。

齐燕 摄

**俄外长  
俄方不接受乌方所提  
“至少60天停火”**

新华社莫斯科1月29日电 (记者耿辉凰)俄罗斯外交部长拉夫罗夫在俄外交部网站29日发布的通报中说,俄方不接受乌克兰总统泽连斯基寻求的“至少60天停火”。

通报说,拉夫罗夫接受土耳其媒体采访时重申,俄方不接受乌方再次寻求至少60天或更长时间停火。缘由是,俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动近4年来,任何一次停火都被乌方用来补充武器和兵力,为乌方换取喘息之机蓄积力量继续对俄作战。

拉夫罗夫说,俄方未见泽连斯基一直所称的俄乌“和平计划”文件,俄方认为,乌克兰和欧洲方面“大幅修改”美国提出的原版方案。

拉夫罗夫还表示,乌克兰是西方用来在俄边境建立据点的“棋子”,对俄罗斯安全构成直接威胁。